MEC-2301 Lujuusopin perusteet

Tentti 6.2.2013

1. Selité lyhyesti ja mahdollisimman tésmillisesti seuraavat kisitteet: (a) normaalijannitys,
(b) leikkausjénnitys, (c) padjinnitys, (d) kimmomoduuli, () leikkausmoduuli, (f) Poissonin
luku eli suppeumakerroin.

2. Tasojinnitystilassa olevan materiaalipisteen suorakulmaisessa karteesisessa x, y-koordinaatistossa
vallitsevat jdnnityskomponentit ovat: o, = 309,0y = —00, Tzy = —+v/50y.

(a) Piirrd jinnityselementti.
(b) Maaritd pasdjannitykset.
(c) Maé&rité se taso, jossa esiintyy suurin padjannitys.

(d) Maaritd suurin leikkausjdnnitys ja taso, jossa se esiintyy.

3. Hoikka harustettu savupiippu voidaan 'maﬂintaa karkeasti oheisen palkkimallin mukaisesti,
jossa harukset on korvattu translaatiojousella. Savupiippuun kohdistuu palkin pituuskoor-
dinaatin suhteen tuulenpaine, joka voidaan otaksua olevan muotoa

o =m(3) (- 3).

jossa py on tuulenpaine piipun huipun kohdalla. Ma&ritd taivutusmomentin itseisarvon
maksimi ja méérita palkissa esiintyvi suurin ja pienin normaalijénnitys ja niiden sijaintiko-
hdat. Piippu on sylinteri, jonka halkaisija on D ja seindmén paksuus on t < D. Harusten
piipulle antamaa sivuttaisjiykkyyttd kuvaavan jousen jousivakio on k = 3EI/ L3. Kuinka
monta prosenttia jinnitykset piipun juuressa kasvaisivat mikali piippua ei olisi harustettu?
Vihje: Itseisarvoltaan suurin taivutusmomentti esiintyy piipun juuressa, kuvan koordi-
naatistossa kohdassa z = 0. Taivutusmomentin lauseke on M = —FE[v"”. Mikili tarvitset,
niin poikkileikkauksen jiyhyysmomentti (neliomomentti) I = 2m¢.D?.
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Kadnna!



4. Oheiseen kotelopalkkiin vaikuttaa tasan jakautuneet mutta eri suuntaan -vaikuttavat vi-
ivakuormat g kannen kummallakin reunalla. Palkki on taivutuksen suhteen vapaasti tuettu
ja sen kiertyminen pituusakselinsa ympéri on estetty kummassakin padssé. Méadrita palkissa
esiintyvi suurin leikkausjinnitys ja missd se esiintyy. Palkin materiaalin liukumoduli on
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jossa ¢ on leikkausvuo ja T on vidntomomentti.

Tentissi saa olla mukana A4-kokoinen “lunttilappu” molemmin puolin kirjoitettuna.
Mitddn muuta kirjallista materiaalia ei sallita.




